

పరమత దూషణపై గెలిచి.. విజయదై తిరిగి గజసాహిణిగా అనుమకొండ ప్రవేశిస్తున్న శుభసందర్భంగా గొప్ప సైనికవందనం ఏర్పాటు చేశాడు సకల సైన్యాధిపతి రుద్రయసేనాని.

లోలోన నృత్తాలను, కరణులను ఆలోచించుకుంటూ నడుచుకుంటూ తలవంచుకుని ముందుకు సాగిపోవడం జాయపుని నైజం. ఊరు మారినా, రాజ్యం మారినా పోకడ ఇదే. కానీ, ఇప్పుడు ఇన్నోక్ తర్వాత ఈ అద్భుత సైనికవందనంతో కూడిన ఆహ్వానం.. జాయచోడ దేవునిగా సంభోదిస్తూ రాజ్యగౌరవంతో ఆహ్వానించడం.. జాయపునికి కొంత ఆశ్చర్యనందాన్ని కలిగించింది.

కాకతీయ వర్షమాన చరిత్రలో గౌరవించదగ్గ స్థాయి, హోదా.. అందుకు తగిన వీరత్వ ప్రదర్శన తన పేర లిఖించి ఉన్నాయి కదా! కాబట్టి తను ఈ గౌరవవందన గీతానికి అర్హుడు కావచ్చు.

ఔనా? తన కళాయుద్ధ విజయాన్ని అనుమకొండ హృదయానికి తీసుకున్నట్లుంది.. అనుకున్నాడు మళ్ళా.

చుట్టూ కనుచూపుమేరూ గుర్రాలు, ఏనుగులు, రథాలు, సైనికులు.. అబ్బుబ్బు.. వీళ్ళందరినీ సాధారణంగా యుద్ధ సమయంలో సమీకరిస్తారు. అలాంటిది ఇలా తనకోసం సమీకరించి యుద్ధక్షేత్రంలో మాదిరిగా కాకుండా దారికి ఇరుపక్కలా విభిన్న వరుసలుగా నిలిపి మధ్యగా ఓ సమున్నత వేదిక ఏర్పాటు చేసి అక్కడ అంబారీతో అలంకృత మత్తగజాన్ని ఉంచారు.

తంత్రిపాలుడు ముచ్చనాయకుడు ఆహ్వానంగా వంగి వినయంగా నమస్కరిస్తూ ముందుకు వచ్చి.. గజారోపణం చేయాలిందిగా కోరాడు. వద్దని చెప్పలేకపోయిన జాయచోడుడు ఆ మహాగజాన్ని పలకరించినట్లు తొండంపై సున్నితంగా తట్టి అధిరోహించి పైసన్న అంబారీలో పట్టుబాళిసులపై సర్దుకుని కూర్చున్నాడు. ముందున్న మావటి లేచి చేతులు జోడించి..

“దండాలు గజ చమూపతుల వారికి..” అన్నాడు.

అతని ముఖమంతా ఆనందం పరవళ్ళ తొక్కుతున్నది.

“మీకు ఆహ్వానం పలకడం నా పూర్వజన్మ సుకృతం మహాసంభావా..” అన్నాడు కూడా.

జవాబుగా నవ్వాడు ఆత్మీయంగా జాయచోడుడు.

అధిరోహించిన మత్తగజం ముందుకురాగా ముందువరసలో ఉన్న సైనికాధికారులు, అనేకానేక యుద్ధాలలో ఆరితేరిన కాకతీయ మహాయోధులు, అశ్వవీరులు, గజవీరులు, తన సహచరులు, గురువులు.. శిరస్సువంచి గౌరవసూచికగా జయజయ ద్వానాలతో..

“మహానాయక.. వెలనానం.. మెలనం.. మెలనం.. గజచమూపతి.. జాయ చోడదేవా.. వీరాధివీరా స్వాగతం.. సుస్వాగతం..” అంటూ మరెన్నో విశేషజాలతో ఆహ్వానం పలుకుతూ కైవారాలు చేస్తూ పుష్పవాసలు కురిపిస్తుంటే.. మత్తగజం ముందు ముచ్చనాయకుడు వినయంగా నడుస్తుండగా.. ఇరుపక్కలా అశ్వసాహిణి, రథసాహిణి, మందడి కాటయ, సహాయ గజసాహిణి కొమురయ, మరి కొందరు కొత్త కుర్రవీరులు వినయంగా కదలుతుండగా ఆయనను అనుమకొండ లోపలికి తోడ్కొని వెళ్ళింది కాకతీయ రాజ్యప్రభుత్వం.

జాయపునికి ఆశ్చర్యం కలిగించింది ఏమిటంటే.. సైన్య పటాలలో కాదు వాటి వెనుక నిలబడి ప్రజలు కూడా ఆనందం తేజరిల్లే ముఖాలతో స్వాగతం చెప్పడం.. సైన్యం వెంట నడవడం.. పూలజల్లులు కురిపించడం!

తంత్రిపాలుని ఆధ్వర్యంలో ఆ సైనిక ఆహ్వాన వందన సంబరం రాజప్రాసాదం వరకూ కొనసాగింది.

కాకతీయ మహా సేనావాహినికి అత్యున్నత నేత, సకల సేనాధిపతి శ్రీ రుద్రయ సేనానులవారు రాజప్రాసాద మహాద్వారం వద్ద నిలబడి మత్తగజం నుంచి చేయిపట్టి

జాయచోడుని దింపి.. గాదాలింగనం చేసుకోగా, జాయచోడుడు వంగి సాష్టాంగ పాదాభివందనం చేశాడు. సమస్త సైన్యపు కరతాశ్చర్యుల మధ్య నిలువెత్తు పుష్పమాలతో సత్కరించి ఆహ్వానం సంప్రదాయాన్ని ముగించి లోపలికి తోడ్కొని పోయారు.

గణపతిదేవుడు అనుమకొండలో లేకపోవడంతో ఊపిరి పీల్చుకున్నాడు జాయచోడుడు. అందరికీ పేరుపేరునా కృతజ్ఞతలు తెలియజెప్పి కుళలప్రశ్నలు వేసి లోపలికి ప్రవేశిస్తే.. సైనికవందన హడావుడి క్రమేపీ తగిపోయింది.

ఉష్షం, దుస్తులపై నిలిచిన పూల రేఖలను దులుపుకొంటూ అంతఃపురంలోకి వెళ్ళాడు. నారాంబ ఆనంద బాష్పాలలో నిలువెత్తు తమ్ముళ్ళి కళ్ళారా చూసుకుని గాఢంగా హత్తుకుని మురిసిపోయింది. జాయపునిలో చిన్న ఆనంద తరంగం! కాస్త సేదదీరిన శబ్దం!!

ఓ సంఘటన తీవ్రంగా బాధిస్తే అశక్తుడై ఎన్నోతరాల అడుక్కి జారిపోయినట్లు భావించే మనిషిని.. మరో సంఘటన చాంతాడులా ఆ అగాధాల నుంచి పైపైకి లాగి వర్తమాన ప్రపంచంలో పడవేస్తుంది కాబోలు.

ఓ తల్లి కడుపున పుట్టిన అక్కాతమ్ముల అలింగనం ఆ చాంతాడు కావచ్చు. అక్క నుంచి హతాత్మగా విడివడి ఆమెను వివరంగా చూశాడు. అంతే! భ్రష్టన నవ్వాడు. తెరలు తెరలుగా వలయాలుగా నవ్వుతూనే..

“అక్కా.. నీ తల..” మళ్ళీ భ్రష్టన నవ్వు.

“నీ తల.. మొత్తం ముగ్గుబట్టు.. లాగా..”

మందిరమంతా వలయాలుగా.. గింగరాలు తిరుగుతూ విశాలంగా వికటాట్టహాసాలు చేస్తూ మందిరపు పైకప్పు దద్దరిల్లేలా నవ్వి నవ్వి కడుపు పట్టుకుని.. నవ్వలేక నవ్వుతూ పల్లంకంలో కూలబడి మళ్ళీమళ్ళీ నవ్వుతూ రొప్పుతూ.. అబ్బా.. అమ్మా..

అర్థం చేసుకున్న నారాంబ ఓ కంట అంగీకారం, ఓ కంట హాస్యాం పండిస్తూ జాయచోడుని దగ్గరగా వెళ్ళి జత్తు ఆప్యాయంగా నిమిరి, గెడ్డం ఆప్యాయంగా తడిమి..

“నీకూ అక్కడక్కడా తెల్లవెంటుకలు వస్తున్నాయి రోయ్..” అన్నది అల్లిగిగా.

మళ్ళీ ఎప్పుటిలాగే బావగారి ప్రసక్తి తెస్తూ..

“బావగారికి కూడా నెరిసింది కానీ కలనేత..”

ఇద్దరూ భ్రష్టన పైకప్పు ఎగిరిపోయేలా నవ్వసాగారు.

ఓ గంట తర్వాత బొబ్బళ్ళు, జున్ను, మోదకాలు ఒక్కటొక్కటిగా నోటికి అందిస్తూ ఏవేవో కబుర్లు.. ముచ్చట్లు.

సమయం పగలు, రాత్రి.. తేడా లేకుండా చెబుతూనే ఉంది. తమ్ముడు వింటూనే ఉన్నాడు.

ఆదమరచి ఎప్పుడో నిద్రపోయారు అక్క, తమ్ముడు.

పిల్లలను చదువు నిమిత్తం వేరువేరు విద్యాకేంద్రాలకు పంపేసాడు గణపతిదేవుడు. ప్రస్తుతం ద్వారసముద్రం వెళ్ళాడు. మూడవ బల్లాలనితో ఏవో సంప్రదింపులు. వారం రోజుల వరకు రావడం కుదరదు. నిజానికి జాయచోడునికి సైనికవందనంతో కూడిన రాజ్యాహ్వానం పలకా

లన్నది ఆయన నిద్రయమే. అతను వచ్చేరోజు తనకు తెలియజేయమని తన నియోగ కార్యదర్శికి చెప్పి వెళ్ళాడు కానీ.. ఆయన ద్వారసముద్రం చేరుకోక ముందే జాయచోడుడు అనుమకొండకు చేరుకున్నాడు.

* * *

ఆరోజు మువ్వ మరణించిన రోజు..

పరాశరుడు చెప్పగానే యుద్ధ స్పృధావారం నుంచి పరుగుపరుగున వచ్చినా.. మువ్వను బతికించుకోలేక పోయాడు. ముప్పిరికొన్న అనేకానేక భావాల సంఘర్షణను, వివాద వీచికలను తట్టుకుంటూనే పరాశరుణ్ణి ధను దుపురంలో విడిచిపెట్టి తలగడదీవి చేరాడు. పృథ్వీశ్వరుడు ద్వారంపద్దనే నిలిచి అనుమకొండకు రావాలైనదిగా అనుమకొండ ప్రభుత్వ తేఖసు చూపాడు. అసలే మువ్వ మరణంతో దిమ్మిరబోయిన జాయచోడుడు ఇక క్షణం ఆగలేదు. గిరుక్కున అక్కడే వెనుదిరిగాడు.

కటిక చీకటి.. ఇటుగా కృష్ణమ్మ, అటుగా తూర్పుసముద్రుడు హోరుమని ఏడుస్తున్నారు. జాయచోడుణ్ణి చుట్టుకుని వీస్తున్న గాలి సంఘీభావం తెలుపుతున్నట్లు మృదువుగా రోదిస్తున్నది. అధిరోహించమన్నట్లు ఏకైక తలతో అతని భుజాలను నొక్కుతున్నది.

“మరికాసేపు నడవాలని ఉంది ఏకైకమా..” అన్నాడు దాని ముఖాన్ని నిమిరుతూ.

ఎవరైనా పెద్ద ఖడ్గంతో ముక్కలు ముక్కలుగా నరికితే బావుండును.. ఎద్దులను అదిలించే చెల్లెల్తో తెల్లవార్లూ వళ్ళంతా వాతలు పెడితే బావుండును.. ఆ సముద్రుడు పొంగి తనను గుంజుకుపోతే బావుండును.. ఆ మహాతల్లి కృష్ణమ్మ బిరబిరా వచ్చి మట్టేసి ముంచేస్తే బావుండును.. ఆ ఆకాశం మీద పడితే బావుండును.. ఈ నేల బద్దలే తన్ను పాతాళానికి గుంజేస్తే మరింత బావుండును.. మనసూ శరీరమూ ఏదో అవ్యక్త శిక్షను కోరుకుంటున్నాయి.

శిక్షించేవాడెవ్వడూ.. శిక్షిస్తూనే ఉన్నాడా దేవదేవుడు..? కళాకారుడిగా ఎంత విజయవంతం అవుతున్నా.. జీవితం ఎందుకు అన్నింటా విషాదమే మిగిలిస్తున్నది. తనలోని కళాకారుడికి విషాదమే ఆహారమా.. జీవిత విషాదం వల్లనే తన కళ రాణిస్తున్నదా..

ఇద్దరూ పక్కపక్కనే భుజాలపై చేతులు వేసుకున్న మిత్రుల్లా ఆ చీకటిలో అలా అలా.. నడిచి నడిచి ఊర్లు దాటుతూ వీడ్కోలు చెబుతూ ఒకటి, రెండు కృష్ణమ్మ పాయలు దాటారు. మనసంతా ఏడుపూ లేదు. ఆనందం లేదు. ఏమీ లేని ఖాళీ! అలా పోతూనే ఉన్నాడు మోసంగా. మువ్వ చూపులు వెంట వస్తున్నాయి. ఆకాశంలో వేగంగా కదిలిపోతున్న మబ్బుల బారులు. వాటి మధ్యగా కనిపించి ఓదార్చడానికి తెలియిస్తున్న చందురుడు.. గరుగ్గా వినవస్తోన్న తాడిచెట్ల కబుర్లు.. మెత్తగా ఈతచెట్ల ముచ్చట్లు.. మొత్తం ప్రకృతి అంతా అతని వెంట నడుస్తూ ఏదో బుజ్జు గిస్తున్నట్లు.. కన్నీరు తుడుస్తున్నట్లు..

అప్పుడు వినిపించింది. కాస్త దగ్గరగా డప్పు పచ్చుడు.

ఆసక్తిగా చెవి ఒగ్గడు. గతంలో విన్నట్లు.. ఆ వాద్య సౌందర్యం బాగా తెలిసినట్లు..

ఒళ్ళ జలదరించింది. అది సూరప్పడి డప్పు.

అవునూ.. ఏమయ్యాడు సూరప? అనుమకొండ పంపాడు కదా.. బావగారిని కలిశాడో లేదో.. రాజాస్థానపు మహావిద్వాంసులు అబ్బురంగా విని ఆనందపరవళ్ళులే ఉంటారు. గొప్ప సన్మానం చేసి ఉంటారు. బావగారు మడి మాన్యాల అనుగ్రహించి ఉంటారు.

మరి తననెందుకు కలవలేదు?

(సశేషం) ■

